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דיבור הפרופי ­ והתרבות החינוך סר : מוזמנים
והתרבות החינוך מ3זרד נציג ­ אבידור ד"ר

י .­ בן­אור מד
י " י * ­ קריד מר

. החינוך ים/זרד סל המל91טית היועצת ­ ססנר גב*
?טים המ?0 מ0רד נציג ­ ויינס מר

בן­יעקב י* ו1 ר ד 9 ;1
זיםמן . ס

ממילבסקי . *
רוזנברג 7ז*

הגרעון על טבידור "ר ר מפי סקירה 17מיעת א) סדו­חיוט!
. החינוך מ'זרד בתקצ*ב

, לזעה) (הורטת חובה לימוד בחוק דיון ב)
. 1953 ­ ד ת7זי

1 , היטיבה ז1ת פותחת טבי : ? פרחי . ;;י "ר ו הי
על םקידתו את עתה יסיים ?1בידור ריר

י (הוראת חובה לימוד בחוק הוועדה תדון זאת לאחר . החינוך בתקציב הגרעון
. 1953 ­ תטי*ד , טעה)

* ^נ**י^ <* י­ק. הדיבור טת לייחד ברצוני : טגידור ד"ר
לדרך ה^זזזמנוון . הט*רד לתקציב הנוגעים

1^חינ>ך*י מצב על סק*יה ז/זם0ר כ70# , הבא רקגוע תינתן 15חרות ב1517לות
לבין החיגויך סרד מ בין היחסים ט) : סטחים בסלוסה להצטמצם רוצז7 ו1נ*

לגדעון והסיבות החינוך טסרד סל תקציבו לקביעת בקליד האוצר מטרד
< מיליון 28 ב­ הסתכם ^ך תקצ*ב הצעת ה^סג\ 1952 באוקטובר זה* בתקציב
! זו טהצעה מכיון על'ל'ידה* נתקבלה ולא לממשלה הוג^ה זו הצעה . לירות

ומסדר החיגוך ג1\רד בין למריבות מקום היה לא המסילה על­ידי נדחתה
~ הוורוד* נפנזיועדוו 1* הכנ0/' בפג* כך על לערער מקום גם היה לא האוצר*
1..^ י יי ■ ■ יי.
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; בוצעו עתה עי עליהם הדברתי הקיצוצים : בבידור ד*ר
מטרד 'סל להסכמתו ובהתאם עיקולים מתון
טנאלצנו אלא , לקראתם ­קנו לא ­ 3, 5$ ל י! הנוספים הקיצוצים אולם . החינוך

לבקשתנו נענו לא והמורים וי'כיון , לירות 300, 000 לחסוך כדי להנהיגם
הללו הקיצוצים על נוותר רבה בל1מחה העבודה* טעות מספר את הגדילו ולא

■ . ■ . , לירות 300, 000 לבו יוקצבו אם
י לירות 500, 000 טל בסכוןז נוספים קי*וצים

. היסודי החינוך לסעיף פרט , טונים תקציב סעיפי 44 לצמצום בהצעתנו הכלולים

לעניגיי הנוגע בכל הסברתי \1ח סיימתי בזה
. הבא בטבוע נדון הדברים יתר בכל . תקציב

מדוע טאל לא הוועדה חברי מבין איט : בן­אור מר
בעוד , בלבד 3, 5$ ­סל קיצוץ על מדברים
תכננו כאטר : כדלקמן הופ לזה ההסבר . 7$ מהוות טעות 30 מתוך טעות טטתי

, חלקיים מורים טיטנם הנחה טתוך יצאנו , אחד כל טעות 32 ילמדו שהמורים
במקום לבן . הטלא הטעות טי^פר .'.!ת לתת יוכלו לא אטר וכוי מקצועיים מורים

כאטר , בך טתוך . בלבד 3, ב­5$ תתבמא לימוד בטעותה התוספת כי 7$חיטבנו
לימוד בטעות לקצץ נאלצנו בטבוע, נוספות טעות טתי ללמד סרבו המורים

. ב­7# ולא 3, ב­­^5 רק לכיתות

? הערבי בחינוך הקיצוצים הטתקפו כיצד ; ארם . ם

לחסכון לצפות יה ה טי­טט­"יר הערבי בחינוך : .י1ור בז­ מר
היו ולא .יל הוז , הזרמים מיזוג על­ידי

טעות בתקן הקיצוצים . קטנות כיתות מוזגו זאת לעומת . בחינוך זרמים קיימים
. היהודיים בבתי­ההפר בוצעו בה המרה באותה הערביים בבתי­החפר בוצעו הלימוד
הטינויים לקראת לזפוםרו הערביים המורים . לרעה או לטובה הפליה כל היתה לא

. מספקת הכ­0רה מחוסרי היו החינוך במערכת
בבתי טורים מטרות 780 היו לזנה לפני

, התיכוניים פר בתי­ה מורי ואת הגננות את כלל זה מחפר , הערביים ספר
תערבבי החינוך אם . 100 ­ 150, ל­ מגיע התיכוניים בתי­החפר ומורי גננות מספר

נראה הרי , מטרות 600 על הועמד , עדיין נפתחו טלא ילדים לגני פרט , הסנה
ההסכם כי , עדיין נפתחו לא הערביים הגנים . רע לא לגמרי זה בטטח טהמצב
לברד החינוך מסרד ניגט עתה . היהודייה לגני­הילדים בקיר רק הוא טנחתט

.: . המקומות על להטיל יט תטלו.י: איזה לדעת כדי , הערבייה הגני;.; #טאלת את
* ; , בית­ספר סל חלק חהווים הב אלא , נפרדיו: גביי: הערבי בסקטור ז1ין למעטה
י■<, כיתות עם יחד גן כיתות ילו טטה , בנצרת , אולי , הוא היחידי הכלל מן היוצא
1 הטעית מספר אותו את מקבל והגן רגילה מורה כמו , למעטה , היא הגננת . אי
■ . אי כיתה טםקבלת

: ? לגננות סמינר הערבי בסקטור אין האנ! : ארם . מ

. אין כרגע ; בן­אור מר

וגם הנדון הסעיף את לחכב רוצה אני ; ? פרס* . ט היו*ר
היחסי;­ את גורסת אני כיצד להסביר
ועדת לבין הללו המטרדים טני ובין החינונ­ מטרד לבין האוצר מטרד בין

. החינוך
ס'^רד . פ*וס באופן הדברים את רואה ז1ני

עד ומחוטב המכסימום עד חסכוני תקציב ,­1לה הממ ^ולחן על להניח חייב החינוך
החינוך מ/זרד צריך הרי , בנובמבר מחתייו; הזה האחרון הגבול אם . האחרון הגבול

כללית רזרבה להעמיד יט ולכן בנובמבר .יינוי . יחול בי מאד טיתכן להדגיט
המחוטב­ התקציב למרות אם , וזיי­ודי החינוך והקציב והן הכללי החינוך בתקציב הן

מערכת את לקיים אפורות אין בלעדו ד ..י א תקציב , מכסימום כדי עד והחתכוני
דווקא ולאו נוספים קיצוצים להנהיג האוצר מירד רוצה , במדינה החינוך

הוועדה את להזעיק החינוך זרד מ זזייב ­ הטכנית האדמיניסטראציה טל בסעיפים
רמת את לקיים מוכרח החינוך מטרד . הז*1צר ם*רד לדריטות להסכים ולא הזאת

י1 1ד*ד כפי , בזה א­מה הוועדה הז1ם . כמינימלית אותה מניחים 7\אנו , הלימודים
1 החינו>ך מטרד את העהידה ולא לת^ונות­לבה הדברים את טקבלה , אמר אבידור
­" אף הוועדה ? החינוך לל­ערכת הרסניים להיות עלולים בתקציב והקיצוצים כך על
לקיונו הדרוטיט הכספים יימצאו כי אמר אטר החינוך, טר ;זל בהודעתו הסתפקה לא

^.. ■ י.
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סיבתן דרסתי גם !לא ז. , זאת על רק לא דברתי בכנסת בנאומי . החינוך מערכת
שאפסר כרי , חדש*ם בניבים להקמת לירות 1, 250, 000 סל הסכוןו הפיתוח מתקציב

הדגישה הזאת הוועדה בו* הקשור החסכון וסן הממלכתי מהחינוך להבות יהיה
*ש לפעמים אבל , פרוטה כל על ולסטור לחחוך אנו מצווים אמנם כי והזהירה

הוועדה ארוך* לזמן קימוצים להנהיג כדי , קצר לזטן הלוואה לקבל צורך
חיטובים יהיו סלט , ואיפה איפה תהיה שלא ודרשה היוקר תוספת על גס דברה
החינוך במערכת שהעובד דרשה הוועדה , העבודה ולמ17רד החינוך למל1רד טובים

, חסא החינוך משרד כאן , אחר במוסד לעובי היוקר תוספת של בחישובים יוסווה
בתור יתקבל באיבדכס­היוקר נקודות 165 של שחישוב להסכים צריך היה לא כי
מהחישובי'ם נובע לירות 1, 400, 000 סל הגרעון . נקודות 180 של בסיס על חישוב
תפקידה אסר , והתרבו­ החינוך ועדת את להפעיל צריך היה החינוך ומ^רד הללו
ולומר אינפורמציה לוועדה למסור צריך היה החינוך שר , המשרד לימין לעמוד

היא החינוך ועדת החינוך* בוועד זאת עו'^ה סהוא כפי , מחייב המצב למה
האוצר שמשרד כפי כלפיה לנהוג '; וי הללו הענינים בכל הראשונה האינסטנציה

הקיצוצים בוצעו בטרח לוועדה .לפנות היה צריך , הכספים ועדת כלפי נוהג
. זאת לאחר ולא בתקציב

שעות שתי של שהקיצוצים אמר אבירור ד"ר
.הוא 11 משעה החל כאשר טוב יותר ילטד הילד האה , בחינוך יפגעו לא אי בכיתות

הפדאגוגית ההשפעה האם או , ו שעורי את יכין. הצהרימ אחר ורק בחוץ יתרוצץ
? הצהרים אחר ללמוד ילד הוא אט תגדל

, הלימודים רמת על רק דברתי : אבידור ר"ר

הקיצוצים , פוגעים אלה שדבריה ספק כל אין : ? פרסי . ש היו"ר
, הדעת על מתקבלים היו לבה לפני שהונהגו

. מאד אכזריים הם הקיצוצים השנה אולם
לירות 1, 400, 000 של הגרעון כי מתברר,
. תקציב לעניני ועדה עתה הוקמה , תוספת­היוקר זל השונים טהחישי#1*ם נובע

ויויר הכספים ועדת יו"ר , והתרבות החינוך שר , האוצר משר המורכבת , החינוך
הזכות בשמה לי תינתן ,כי לוועדה להציע חפצה אני . והו/רבות החינוך ועדת

יוחזרו , במחלוקת השנויים , הללו שהסכומים התקציב לעניני הוועדה מאת לדרוש
אפשר ינתנו הללו הסכומים אם , תוספת­היוקר של התקציב מתוך החינוך לתקציב

הקיצוץ כגון , החינוך בתקציב לקיטוץ הדראסטיים האמצעים על לוותר יהיה
, אחרים תקציב בסעיפי והקיצוץ הלימוד בשעות 3, ב~5$

גביית ?םצב עתה טוענים צר הטו משרד אנשי
אחריהם% קצר וזטן החגים בעת כזה תמיד הוז! המצב אבל , קאטאסטרופלי הוא המסיח

את שוב 'להעלות יהיה ניתן הכנ­וה במס להקלות והודות מסודרת גבייה על­ידי
. הגבייה רמת

:נ*וז# 0 ואבי , מסקנותיה את הביעה גחייראש היו : נצר . ד
בסם באות ואינן אישיות מסקנות הן .'אלה

יימסרו שיוחזרו הסכומים כי מראש תתחייב שהוועדה רוצה אינני , הוועדה
שהוועדה בפרוטוקול יירשם כי רוצה אני . לכן קודם שנקבעו השונות למטרות

. הו1*עד8 אין אולם , שנלקח הסכום החזרת את לדרוש יבת­רז1ש היו של כוחה א* טיפה
. זה סכום לוצא מה על מראש לקבוע מתחייבת

להחזירו שאדרוש לסכוט חלוקה כל הצעתי לא : ? פרסי . ש היו*ר
להצעתה מקום אין ולכן החינוך, לתקציב

י לו[0קבל ע'נסה להם שיש דבריה הצעתי , כסף החזרת על דברתי כאשר . נצר חה"כ סל
בל*י היו לקיצוצים להביאו החישובים כי , הטענה על אותם לבסס אפשר ואשר

\ לא שדרישתי הריברור ;ךז החינ לתקציב תוספת סתמי באופן אדרוש אם נכונים*
יי . תתקבל

בלתי ויגעים חי,1 על מתבסס ,בת­ר^ש , היו אט : והתרבות החינוד שר
סבדרס^ היולום את להגדיל יש אזי , נכונים

, אחרים תקציב בסעיפי גם .נים בלתי­נכו !ובים ; חי היו כ*

,י יסבה תוחפת­היוקר לתשלום בתקציב רק אגל : ? פרחי . ש היו"ר
, רזרבה

^ . .
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כי* החינוך ר ב/.י לתמוך חייבת הוועדה
; . קיצוצים כל ללא , המלא החינוך תקציב את שיקבל
; הכספים מועדת תובעת החינוך ב)וערת
"■ , בלתי­נכונים מחישובים נבעו החינוך בתקציב והקיצוצים בחסכון להביא

. החינוך תקציב את לכך בהתאם ולהגדיל , בתוספת­היוקר רק ל*
מערכת על עתה המאיימת הסכנה ג)לאור
בגודל מילואים תקציב החינוך למסרי להבס'יח החינוך ועדת תובעת , החינוך

. לירות מיליון 3 סל

■­ : הבאה ההחלטה את לקבל מציע אבי ! ברמ1 , א
י. סהם*קלה לדרוש מחליטה החינוך ועדת

החינוך מערכת ,להצלת לירות מיליון 3 קל בגובה , חירום לשעת , נוסף תקציב
" . אחרים קיצוצים וכן הלימוד בשעות הקיצוצים ולחיסול

קציע ז1ב♦ *. פרסיץ הגבי סל להצעתה : אבידור ד"ר
לדרוס שבכוונתה החכום את להגדיל

עתה ונתגלו הואיל , לפחות לירות 150, ב­000 החינוך לתקציב מהוועדה
משכורת תשולם מנין עדיין ידוע לא , כן כמו . הערבי בחינוך גמ גרעונות

. עברו לא שהן החורש עבור הגנבות

משרד ק^­ידי שהוגשה תקציב בהצעת : פרחיץ . ס היו"ר
הסורים משכורת של החישוב נעשה החינוך

הגיעה הימים באותם כבר אולם . היוקר אינדכי' נקודות 165 של בסיס על
נכון לא היה זה בסעיף שהחיסוב אוסרת זאת . נקודות ל­180 היוקר תוספת

. בקודת­אחיזה ויסנהכאן ­/"ן ו

ועדת כי , האומרת. החלטה לקבל מציעה אבי : נצר . ד
שבוצעו הקיצוצים את בחרדה רוא* החינוך

הללו הסכומים ;1ת להחזיד בתביעה ה*1וצר למ:<רד ופונה החינוך משרד בתקציב
מנין לומר צריכה ;1הוועדה חוטבת אינני . לירות 1, 500, 000 ;1ל בגבולות

. האלה הכ1פ*ם את לקחת יש

החלשות

נתקבלה לא ­ ארם חה"כ הצעת

; נתקבלה לא ­ ברמן חה"כ הצעת

שר בפני להביא כרי כוחה ליפות היושבת­ראש הצעת
ועדת של תביעתה את הכופים ועדת ויו"ר האוצר
של בגובה סכומים החזרת בדבר והתרבות החינוך

י ה ל ב ק ת ב ­י החינוך לתקציב לירות 1, 500, 000

1953 ­ תשי"ד , (הוראת­^עה) חרבה לימוד חוק

­ . 1 סעיף

היועצת את מבקשת הייתי זה בתעיף : פרחיץ . ש היו"ד
. אחר משפט לי להסביר המשפטית

ח^בוך שרשו* נאסר זה חוק של 2 בסעיף : סטנר גבי*
?ילד ו של מהוריו לגבות יכולה מקומית

■.. סהמוסג לומר היה אפשר 1 סעיף אילמלא . הלימודים עבור תשלום הלומד
לגגיותי כ>מותר זה1ן­*­ןן חוק כוונת אולם . בלבד טבעיים הורים פירושו "הורים*

בביתר% הי­לד את המחזיק אדם מכל או הילד של המאומצים מהוריו גם תשלוט
הסרסג של הגדרה מופיעה בו ,אשר חובה לימוד לחוק 1 סעיף אותנו מפנה לכן

מקום בכל הרי ­ לסיפא אשר . טבעיים הורים רק לא סם שפירושו "הורים",
ברוחי סיפא >ם מוסיפים 1 סעיף של ברישא שמופיע כפי כזה פירוש מופיע בו

. תבוא 'לא צרה כל על , זו
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, זו סיפא לכתוב יחוד כל רואה אינני : פרסיץ . £ היו*ר
המחלבה את מעוררת רק ה*:1 לדעתי כי

. אחרות יוונות לחפש

המוצע הסיפא בליקוט לכתוב מציע אני רם2 1:1 . ם
רשות .בלי . . :­; : הבאות המליט את

. אחרת* כוונה בו להכניס

ולכתוב הסיפא את למחוק מציעה אבי : רזיאל­נ^ור 0/:
חנם*** 'חינוך המונח .כולל . . " : במקומה

החלטה

:' נתקבלה לא ­ ט ר 15 חה*כ הצעת

נתקבלה לא ­ רזיאל­באור חה"כ הצעת

היייפא את למחוק פרסיץ . ש היו"ר הצעת
 נתקבלה .­! _, .י.ף... £ל__112ע

2 תעיף

המספטית היועצת *1ת :1אול ל ברצוני : .ר""­^­^רי1^ ". .י .י .ו;
המסתלם הלימוד ס­"יכר לכתוב מותר הטם

רק בפתחו הגבים ? באוקטובר המתחילה תקופה בעד הו^ .וריה הר ל­יךי
חוד'ס עבור ללזלם סרבו הנ; התצלום את מההורים ו ר:­ ד וכי^ר 1, 11, ה­^5

, זה ­. בחוד למדו לא הילדים כי , וגר 1 ו .

חודס ילמדו הילדים כי הבטחה ניתנה : והתרבות הוויגוד ר
;■ . יותר

סאלה תוועורר הרי הדבר* הו.*1 כך אןו : מרי/יץ. , 1; היו^ר
. הנוסף החודש עבור הגננות ;1כורת מ לזל
שלא שירות בעד תל1לוטימ לגבות למדינה מותר אם לדעת רוצה הייתי , כן 7 כ>

. ה ק ה י <­

1. : כדלקטז הסעיף ,י1ת לבסח מציע אבי !ב2.ג 1_^! .י
ד תסי הלימודים בשבת המקבל יילד

לקבלו המקומית החינוך רשות חייבת , ?/י 07­ חינוך במוסד בג^­^ילדים חינוך
י; *, כלשהו לימוד סכר הילד של מהוריו לגבות מבלי

, כולו יעיף ה את למחוק מציע גוני ! ן מ גד , א

:י *21. 10, 64. . , התקופה *בעד הי­לימ במקום ! ימלט ר , א
7גת מראשית התקופה בעד : חויפא את

.; . סופה ועד הלימודים

טדויי­'ק^ תאריך ייקבע אם י­יכבה עוד קיימת : אבידור ד*ד
תתחיל הלימודיםת7וט*ו שנת ; זה בחעיף

/ הלימודים שנת עבור לא משלמים 1ה^ יטענו ההורינ; ואז 1954 ספטמבר ;ל1ית בר,
/ . . תשט"ו הלימודים שנת עבור גם אלא , בלבד תשי"ד
¥
^. , רימלט חה*כ של בהצעתו תומך אבי ! שריד מר
4 ההורים כי , ­שנתי להיות צריך התשלום
<. הקאלה תתעורר ואז חורס 11 או 10 עבור חדשיים בתשלומים ?לם ל יסכימו לא
/ ­י . הגג­נו'ת משבורת תשולם מביו

! . " , כולו הסעיף אז/ למחוק מציעה אני ! רזיאל­נאור . א
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1ונים ה לניסוחים להתבגר רוצה אבי ! ? לדירתי . ס "ר ו הי
יסנם הגביה להחזקת כאן* והוצעו

בכללים טלה ארגונים סל מוסדותיהם . האונים הארגונים וה!1 נוספים סותפ*ם
ההורים סן תסלום לגבות הברירה הארגונים בידי , המוכרים המוסדות במסגרת
לארגונים לסלם יסכימו לא העם אף ההורים . העיריות מן לתמיכה לזכות או
ץיריות על כאון מדברת אבי . למדו לא הילדים בהם הדסים עבור ליסוד סכר
84 ס> התסלום כי , טענו לסלם בבואם ההורים סם אסר ופתח­תקוה תל­אביב

הטורים לעומת/ממכורת . תמימה סבה למדו לא ה­ילדים ואילו שנה עבור הוא
/זאת . חודס 12 עבור טסתלמת

אקר סהגנים לכתוב מציעה אני לכן
לימוד סכר לגבות המקומית החינוך רסות רסאית , החיבוך טסרד בפקודת נפתחו

. החינוך סר על­ידי סתקבע תקופה בעד כזה בגן הלומד ילד ­ל מהוריו

הלימודים סבת בעד הרז? הלימוד סכר : נצר . ד
, זה בעקרון פוגעת !יפא ה ואילו תסייד

, זה ין בעב טספטית הסברה גט לסמוע רוצה והייתי דעתי זוהי

, טהיא כמות הסיפא את להסגיר מגיעה אני " : כפרית . ס
גם נצטרך 2 חעיף את בסבה אם ס מפני

הדבר הרי , לבו סהוצע כפי י^אר עיף ה אט . עליו הטו/ביס 3 חעיף א/ לסבות
. לגננות הססכורות $יית את גם יפתור

סופקו סלא סירותים עור לתסלוה ביחס הטענה : והתרבות החיבור סר
הנדרס הלימוד סכר אילו נכונה היתה
א­נר למעסה אולם . להם הביתבים לסירותים םדוייק אקויולנט היה מההורים

. מקבלים אבו מאסר כסף יותר ?1ים מוצ
סחוק אומרים אנו אט ­ התאריכים ענין
בותן זה . התאריכים על­ידי דווקא נקבעת זמניותו הרי , הוראת­סעה !.; הו זה

מתקבל , לימודים* :­בת * אומרים אם , זאת לעומת . הוראת­עסה סל האופי את לו
. מליצה רק זו סהוראת­סעה הרוסט

תסייד* הלימודים "סבת אומרים אט
. החופש את בזה כוללים לא

סבגרמו הזעזועים כי , ל$ייין רוצה אבי : ? פרחי . ס היו"ר
י סיבו ,'ונ< , אתם הביאו לא החינוך במערכת
היתה המורים כורת ומ הלימוד סכר . והתלמידים מורים , לגבבות ביחס קלבדרי
לגבות יצטרכו , ;אלול < הלימודיים .\בת את יקבעו אפ . אלול ער מאלו^ מסתלמת
סל תקופה תהיה זו הרי , התאריכים את בחוק כותבים י>3 מאל>>4 לימוד סכר

. חודס 14

חברי סל הערותיהם :ת ז, ססמעתי לאחר : חטבר גבי*
להכביח צורך סיס לי מחתבר הוועדה

, לימוד כר ו ילדינ: גן סל הגדרה 1 לסעיף
ך ו ב י ח ד ס ו סנ1 ים ;ר ו א אגו אם , כן כמו
אפסר הילדים גן את גח הרי , חובה ליסוד בחוק בקבע כפי , ;ד :ו­ ; פירוסו
ה­^יפא את להחזיר ייציעה ז1גי לכן . חמק לגילאי חובה חיבוך כמוסד לראות

. ;עבין* ו סל מגופו םסתטעת אחרת כוונה אין "ו1ם : 1 סעיף סל
בענין נסיון לנו ­. י , הלימודים לסנת אסר

באחד . תקנותההגנה לפי סהוצא , פרטיים ילדים גני על פיקוח לצו הודות זה
ברור סיהיה כדי , חודס כל ב1וף יסתלה הלימוד סכר כי , באמר הצו מיעיפי

אבי . חודס 12 עבור ולא לימוד ביתן בהם החד1ים עבור הוא התסלום כי
יס , לא ותו לימודים* "סבת כותבים סאנ! לרעת יווכחו הוועדה סחברי רוצה

תאריכים על­ידי הלימודים יבת את להגדיר יס לכן , א'חילוקי­דעות מקום
לפחות ולא לחודס ל­12 הכוונה כ*י ברור 1יהיה על­מבת , אחרת צורה בכל או

, מזה ליותר או

האם החיבור סר את ןאול ל רוצה .י1בי : בוגר . ח
:'יי קי סעה ?וראת כו כותבים סכאיר ברור

? בלבד תסי"ד הלימודית בת ל הכוונה כי , הילדים נגני לימוד סכר לסלם

זו בצורה ;יעה הוראת­ה את לפרס ,1ר אפ : והתרבות החינוך סר
ליסוד ^כר לגגות כז1ילו­ר8ה החינוך 1מזזרד

. תסייד לסנת התסלוט ז1ת וחגגיל זה חוק בו­ ולכן , תסי'"ו הלימודים ­'לת עגור גו1
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מהו המשפסית היועצת את לשאול ברצוני : רימלט ? א
: מקומית חינוך רשות ז1ם זה חוק לפי הד*ן

? המלא השנתי הלימוד שכר ישולת זה בנ­קרה גם האם , 1. 3, ב­54 ילדים גן תפתח

להציע רציתי ולכן ברור אינו זה מקרה ; חמנר גב*
מה לשאול ^פ^ר הסירה באותה . אחר סעיף

* לתל­אב*ב אחר­כך ועברו בירושלים ילדים בגן ללמוד להתחילו ילדים 17ל דינם
בירושלים לשלם יצטרכו לימודים תקופת איזו בעד השאלה נשאלת , אחר למקום אוי

זה* דבר להחדיר כדי נוסף ב­'עיף צורך 1יס חושנת אני . ובתל­אביב

בעד ייגבה שהתשלום לכתוב מציע היי*8 : ריםלט . א
הילדים גני פתיחת מתאריך החל התקופה

*' . תשי*ד הלימודים 2גת סוף ייקבע בו היום וער הרשמיים

למושג פירוש 1 בסעיף שיינתן מציע אני : שריד מר
לימודים כנת כי :ומר הו. , לימודים* *"נת

, ההעיה תיפתר זה על­ידי . החינוך סר על­ידי הנקבעת תקופה זו

/ 3 וי 1סעי _ "■­י*­"

נחזור ואחר­כך ;חרים . בסעיפים קורם בדון פרסי­ץ* . 0 היו*ר
. 2 בסעיף '*­ון

זה סעיף . ברור בלתי מ"'*ד רז.! ה 3 סעיף
מקום יטנו כי להם, הודיעה והעיריה ילדים טספר בעיריה נרשמו שאם קובע

■ אולם . התשלום את ולסדר להופיע המ חייבים , עירוני ילדים בגן עבורם
צריך" לא טבל . לימור שכר לשלם ירצו לא שההורים מפני *72א1 לא טלה ילדים

עיריות גם יןבן . לילדיהם חינוך ממתן ככתחמקים ההורים כל את לרז1ות
יבטיחו לא , ללמוד יבואו הילדים כל קלא חשבון מתוך אשר , מתחמקות

להקצות חייבת שהעיריה לומר יש לכן . שלהן ילדים בגני מספיק מקומות מספר
במוסד הילד את לסדר עליה , שלה בגן מקום לה ש"ין ובמקרה ילד לכל מקום

, ההורים התחמקות נגד בחוק מובטחים נהיה הרי , יוכנס לא זה תיקון אם ט1כר*
, העיריות התחמקות נגד לא אולם

ברורים* בלתי דברינו כמה בו יש ­ 3 סעיף נצר1 ד>
הילד לסד לא אם *אף ; ;1פם הט לי ברור לא
הלומד ילד עבור תשלוי. תגבה לא העיריה בי גם כתוב זה בתעיף . זדיר" באופן

הספיק לא :­\לעיריה , למשל , בתל­אביב מקרים ישנם אבל . א­חר מוכר חינוך במוסד
עיריית . בגניהם מקומות לר17ותה העמידו האונים והארגונים קלה בגנים המקום

תשלום גובה היא , ;רת אוי זאת , אלה בגנים הלימוד בעד התשלום את גובה תל­אביב
י רשט** בלתי מוכר בסוייד הלומד ילד מהורי

אם אף ייגבה הת­'לוה כי זה =עיף ב נו1נ?ר : שריד מר
בא זה דבר , סדיר באופן הילד לםד לא

­י גם והוא הגנים בתקציב !יזון ,? כל הערל בפני תעמודנה לא .'העיריות ­/ להבסיח
, הגן לגיל חובה חינוך ממתן להתחמק שעלולים להורים אזהרה משמש

, אחל מוכר ד במ1 הלומדים ל*לדים אשר
יי הילדים רוב לומדים , למשל , בירושלים , הפרטי לגן הילד את שלח מי לומר יש

­ , העבריה על­ידי נשלחו שאליהם פרטיים בגנים

^ ל^חו או כולו .ע*ף ה­ את למחךק :ציע י 8בי ; ארם מ*
י{? םג(\מית חינוך רשות "העס*רה : הבאה בצורה
■ לו* לתת היא חייבת רשמי^ במוחל לילד לימוד מקום תשי"ד הלימודים לשנת
^ ., . חובה* לימוד חוק של 6 סעיף לפי , חנם לימוד
.י"י

£ . ;ע*ף ה; את למחוק מציע אני : ברמן . א
?

$ : לכתוב או הסעיף את למחוק מציעה אני ! רזיאל"גאור א^
י\ ­ רשמי .במוסד , . חינוך ר­זות "העמידה
^ . חנט* לתתו חייבת

^' חולה שהוא לילד פתרון בחוק למצוא יש ! ר*מלס . א
? , לימור סכר לשלם צריך אינו 451ס,ר אבולז
^י­ ■ ■
י* ■■.י,
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נניח אבל , ההטור במסגרת הוגו לכך ההיידר : ;ינר ח גגי*
הילד יצל^רך זיין במה ידוע לא ;<ר כא .וקרה <
מתצלום אותו למסור .'8פ;­זר . ולכתוב במקצת להקל רוצה הוועדה הא!ו . בבית לסבב

לה1דיר ובא מאד י נ 'יו קי הו?.: הפטור ן עני ? רופא .\ל חוות­דעתו על­פי גנ;
הרגיל* מגדר היואטינ! דברינ!

פטור להיות יכול \הילד בחוק ייקבע ט11 ! ,0 ל ח י ר . א
על­­פי מסויימת מחלה תקופת עבור מתיילוט

, ים י חדלו לת7ילוטי1: הלימוד 1כר את לחלק יצטרכו , רופא המלצת

המליט אחרי להוסיף צריכיה אגו , לדעתי ; ? י י! ר י­: . ,י\ "ר ו הי
במוסד סדיר באופן הילד למר *.י1ט
החינוך רטות על­ידי זה למוחד ג^לח *ולא : 'לים ה את " ר ת ו1 הוכר חינוך

, המקומית"
גם צורך יהיה תתקבל זו סתוספת בבקרה

סידור למצוא העיריות את לחייב כויי חובה ז*יטור חוק יל 7(ג) יעיף ה ז1ת לתקן
הילדים את לסדרי "או : הבאות המל*;1 את להוי'יף ייו 7(ג) בסעיף , הילדים לכל

, החזקתם" בהוצאות ת ט ול­..י מוכרים במיחדות חובה חינוך בגיל

המצווה של !יבותה . ח את להדגיש רוצה אני : כפרית , 1/
ספק כל ?ין ? , ילדים גגי בפתיזות יר ז:

לכן גנ*ם^ מפתיחת להתחמק תרצינה רע כ­<פי במ$יב הנמצאות מקומיות ;זויות .יר'
, החוק את 1ים להג חייבת המקומית שהראות לומר הכרח י/"ז

מתנגדת אני ייובל , צודקת 1בת­­רא1 היו .~יי11נ1.ג 111
הכתוב את להרחיב רוצה היא . לדבריה

הייתי לא אבל , החוק אותו ,\ל 7 סעיף על ה ג חובה לימוד חוק סל 9(ב) בסעיף
צריך זה תיקון , חובה לימוד לחוק תיקון בהוראת­>1עה לקבוע לוועדה מ*יעה

במקום לכתוב מציעה הייתי אני , לחוק תיקון גתור , נפרד באופן להופיע
ואז , מוכר* ד ח ו *ל! המלים את , 3 חעיף סל 81, ברי סכתוב כפי , רקט** "מוסד

. אחר* מוכר חינוך ;ד "טו : הסעיף ,:\ל בחיפא הכתוב עם הדבר מתק':<ר

, סטנר הגנ) 1ל הויעתה את לקבל מוכנה אני : מרוייז, . 1 הין*ר
תיקונים להכניס צורך י17 לזה נוסף אגל

ההורים טל הקטה מצבם מפני הדבר את לדחות ואין , חובה לימוד ק ר !1 סל 7 .0עיף ב
. והעיריות

התיקון את לכלול זיס ב ווו אינני אני גו.! : ;\ריד מר
המציאות . בהוראת­סעה חובה לימוד לחוק

­­ מציע אני ולכן , חובה לימוד לחוק אחרים וויקונים עוד ,1ינ; דרו כי הוכיחה
תיקונים יביא ביותר הקרוב בזמן כי , החינוך ;<ר במני משאלתה תביע ,1הוועדה

, ;ולה לממ אלה

רסות "העמידה : לכתוב !יק ;זמ'נ חו"ב אי : והתרבות החינוך ;\ר
סעיף לפי לחובתה בהתאם , מקומית חינוך

, *, . , חובה לימוד ק ו 11 לול 7

קרום מ להעטיד העירייה נ'יריכה לפעמים אולם : לוטנר גבי*
ק7זי­חינוך* בילדים הדן 9 חעיף לפי

י1 סעיף לפי רק מקום להעמיד $גריכה יהעיריה הדבר פירו^ , הע1ר הצעת תתקבל אם
י; , 9 !עיף למי ולא 7

1. גתנגד אינני . 9 !עיף ;ת 1 גם ;יף להו אפזר : והתרבות החינוד 1ד
? לימוד חוק סל 7 בסעיף המוצע לתיקון
: עוד ימחך והדבר תיקונים 1ל 17ורה לנו ים זה לזלחוק יודע אני אבל , חובה

על הנמצא ודאשונים .דגרימ ר ;חד ; ז1ו9ן בכל זהו , לממ1לה 1יובאו עד מה זמן
חוד%17 תוך לממשלה התיקונים את להביא ואטתדל , החינוך ועד טל סדר­יומו

­ \\ בצורה בי , יעיפיה ו: את ל^דט לא רצוי : ויינח מר
עם , 3 סעיף ל1ל כוונתו את מצמצמים רק

! מסנה יל­ידו וגע היו סהתיקון ;1ב חו ­1אינני לומר עלי , החיהון .יר ל :בוד הי כל
י£ י נפרד .ועיף לגחח י^ הרי , התיקון על זאת בכל עומדת הוועדה אם , מה דבר
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! ויינז מן

חובה ליסוד בחוק ;מור ,: ה מן גורע 1$ינו זה בחוק המודיע דבר ;זום ס !ומר ה*.
, הילד ;1ל לימודיו !חת הבל לגוני

כמוצע ף עי י! ויף >הו ויי*6 מר הצעת
__  . .  נתקנלה _

ורזיאל­נ15ור ן י: ר 3 , ז1ר1; חה*כ >זל ההבעות
נתקבלו ל*1 ­ למחקו ז1ו 3 יועיף "ת לתקן

­ הממ"זלה על­ירי הוצע כפי , 3 סעיף
__  _ ___.  ב_ת_ק_ב__ל ,

, .*ל­נ1$ור ורזי$ !למן , ;רנן : לחה"כ החתייגויות י­יגן זה לחעיף

, האומד ף ח ו ב חעיף ף להוי­י םצי"ע אני : ויינח סר
, עיריה על­ידי מוכר למוסר ,ילח ג ילד >זז1נו

. עליו חל ו­3 2 בחעיפים הכתוב כל ז1ז

כמוצע 'עיף להוחיף וייבח מר ח*עת
""^_<_  .ה__  ב£££ל

4 יי^יף

. זה חעיף .חוק לי מציע .­1ני ! ברמן . ז1

ייקבע ל(­יהן תקנות טיזה תהיינה !ם ה.ג. נצר^ . ד
? הסכר

והבאנו סחויימים עקרונות קבענו ן^בו ; והתרבות החינוד 1ר
מההורים םליס בערך . העיריות לידיעת 0ותמ

, ומוציאלי החטאב לפי דירוג קיים אחר­כך ואילו מתטלוט ט0ור להיות צריך
. מגורים אזורי על­פי התסלומ נקבע לט­\ל בחיל^ה

כי , 4 גחעיף להוחיף נ'יורך ייז , כן ז1ח ! נצר . ד
על­ידי ;\נקבעו הכללים לקי ייקגע הדירוג

. ר ו;17

. ^תהמ'עיף למחוק מגיעה !נ* .! ! רזי*1ל­נז1ור *8

החינוך ?ר חייב הכלליה געגין ג1: ד'י­!מ .י 2£/£1­2£
? החיונוך בועד להיוועץ

.י1ת# ז לומר לז1 נזציע הייתי : ;­^ריד מר

החינוך סר כי , ג9רד בחעיף לומר מציע !ני .­, : ויינס מר
להתקין ר81י והוא זה חוק ביצוע על ממננה

: , הדירוג ייקבע ;ילפיהח וכללים תקנות

ר; מ ל ח ו;
!ל­נ^ור : ורזי "ברמן , ארם חה*^' הצעת

?_ת^בלה ^. ,.._ל ­ עיף היו /71/ למחוק

קבעו י סי כלליט ^התוספת^לטי 09 4 חעיף
נתקבל " ^. והתרבוו החיגור ^­יוי..17.ר

. ?1ור ורזי15ל­נ גרמן , ז.ורנ1 לחה"כ החתייגויות יינן זה עיף ל
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5 יועיף

גתנו והעיריות דמועות לאזני הגיעו ; פרס*ץ . ל1 ;יו*ר ו
סכר מתסלום .ונסיח ­. לסחרר לא הוראות
סאינם רבים אנסים ישנם . כך על חתמה הסוציאלית הל1כה אח אלא , הלימוד
: לכתוב רוצה הייתי לכן . ברעב גוועים הם כי אף סוציאלית :1כה לל פונים

. *, . . החינוך אוסר מקומית חינוך רסות כנעה יטו
ז

גם תהיינה .1כר ה בדירוג הדן הסעיף באותו : והתרבות החינוד לזר
, מתסלום לסחרור ביחס תקנות

הם>'סלה על­ידי סמונע כפי , 5 חעיף
 נתקבל

6 סעיף

ורזיאל­נאור ברי.ן , ארם חה"כ הצעת
נתקבלה לא ­ היעיף את לל^חוק

המטילה על­ידי ;\הוצע כפי , 6 1עיף
נתקבל

. ורזיאל­נאור ברמן , ארם כ לחה הסתייגויות יטנן זה !עיף ל

7 יעיף

ורזיאל­נאור ברמן , ארה חה"כ הצעת
נתקבלה לא ­ הועיף את למחוק

. הממשלה1 על­ידי סהוצע כפי , 7 סעיף
נתקבל

. ורזיאל­נאור ברמן , ארם כ לחה הסתייגויות יסנן זה לועיף

המספטי היועץ על­ידי יהוצא ף עי ו
גיצוע על טמונה החינוך סר כי , והאומר

תקנות להתקין רםאי והוא זה חוק
, הת*לומ תאריך ייקבע לפיהם וכללים

ל ב ק נת ­ ודירוגן גבייתו דרבי

סל הגדרות 1 בסעיף להוסיף הוחלט
.. ילדים* ו*גן לימודים* *טנת המונחים
בחוק כמו מל1מעותם יהיה המונחים 0אר

. 1949 ­ ת;1^6 . חובה לימוד

2 סעיף סל הזיפא את למחוק הוחלט
. התקופה* *בעד מהמלים החל

י הילדים לבעיית פתרון לחפס סיס חושב אינני : ויינס מר
. , תסי*ד הלימודים בסנת למקום ממקום סיעברו

סכומים סרווזז יסלמו לא ההורים הרי , חדסי יהיה ל# אולי התצלום כי אף
. גדולים

. בחוק הדיון את סיימנו בזה : פרס£1. ס> היו*ר י.

. 11. 25 בסעה ננעלה הי'יבה
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